



编者按:5月31日是世界卫生组织发起的第28个世界无烟日,本次世界无烟日的主题是“制止烟草制品非法贸易”。未成年人应该远离烟草,但是由于种种原因,烟草诱惑时时潜伏在中小学生周围。在他们尚缺乏自我控制能力的时候,出售香烟的商店以及烟草专卖部门,是不是应该承担起一份社会责任,成为让未成年人远离烟草的“外力”?

贴戒烟标语咋成了“空头支票”

商河县城6所学校周边商店大多未张贴劝阻标识

本报记者 陈伟 李云南

16岁男孩成了“烟民”

为戒烟老师家长齐上阵

最近,李女士遇到了一件烦心事,16岁的孩子竟然背着父母学会了吸烟。近一个月以来,李女士总是在儿子身上隐隐约约闻到一股烟味,偶尔还能在马桶里看到烟灰,李女士的丈夫不吸烟,李女士就将目标锁在了16岁的儿子身上。

李女士告诉记者,在一家人的询问下,儿子终于承认了自己吸烟的事实,更让她难以置信的是,孩子说学校里很多男同学也偷偷吸烟。

李女士的儿子王刚(化名)告诉记者,他第一次吸烟纯粹是为了好奇,也是为了面子。周边很多同学朋友都吸烟,他不吸就显得很另类,不能融入朋友圈。至于吸烟的场所,他们多选在在回家的路上、公园里,偶尔在学校厕所,但是次数很少。“学校里有校规是不准吸烟的,老师也会去厕所里抽查,因此我们在学校抽烟很谨慎,一旦让老师发现就麻烦了。”

25日傍晚,商河县城某中学放学,记者发现三个初中生来到位于鑫源路上的一家超市买了一盒烟后离开。随后这三个初中生来到商河县全民健身广场附近,三人停下车子不久,他们就开始在广场一角落里吞云吐雾。

学生吸烟,让老师也颇为头疼。商河县实验中学王老师介绍说,学校会采取措施制止学生吸烟,但是总不能24小时盯着学生。一旦学校放松警惕,部分不自觉学生就会钻空子,叼上烟卷。

为了不让儿子吸烟,李女士将家里的烟都藏起来了,但是效果并不理想,孩子照样可以在外边超市买烟,而学校周围的烟酒超市则是儿子的主要烟源地。

学校周围香烟可轻易买到

“有证就能卖烟”实则违法

记者走访发现,在商河县第一中学、实验中学、甚至是第一实验小学附近都能看到出售香烟的商店。放学之后,中学和高

禁止未成年吸烟,早已成为整个社会的共识,然而近日记者调查发现,仍有相当比例的学生在家长和老师的多重监管下“顶风作案”,很多未成年人成为学校周围烟摊的常客。《未成年人保护法》明确规定“禁止中小学生吸烟,不向未成年人售烟”,但这些规定几乎成为空谈,部分烟草店老板更是表示,只要有烟草许可证,就能卖烟,无论卖给谁。



商河县城学校附近的很多商店,公然向学生售烟。

中附近会看到身穿校服的学生进出商店购烟。

在商中路上,记者看到一家店主熟练地和一位学生交谈,甚至向学生推销起了某品牌香烟。学生熟练的付款拿烟,俨然是店里的常客。

一位不愿意透露姓名的高三男生告诉记者,在学校周围的很多商店,他们都能买到烟,从来没有遇到过店家劝阻买烟的情况,更不会拒绝卖烟。

记者走访中发现,在商河县的部分乡镇中学附近,有些店主甚至将香烟拆包,一棵一棵地卖,价格也从5角到2元不止。中学生没钱,零散卖烟更受青睐。店主赵先生表示,他们商店有正规的烟草经营许可证,谁来买就卖给谁。“我们有证,也不怕烟草公司来查。”

对于赵先生“我有证我就能卖”的说法,商河县烟草专卖局的工作人员表示,向中小学生出售香烟的行为,已经违反了《未成年人保护法》。《未成年人保护法》中提到“禁止向未成年人出售烟酒”,《烟草专卖法》第五条也有“禁止中小学生吸烟。”

对此,有家长表示,烟草公司可以不予学校周边商店发放烟草经营许可证,商店不就不能卖烟了吗?商河县烟草专卖局的工作人员解释道,根据《烟草专卖许可证管理办法》和《烟草专卖法》的相关规定,禁止在未成年人娱乐场所、中小学校周围的50米以内颁发经营许可证,而高中附近商店卖烟则应对高中生买烟行为予以劝阻,但是烟草部门不能直接取缔商店的卖烟资格。

规定成了纸上谈兵

让未成年人远离烟草难

《未成年人保护法》中除了规定不准向未成年人售烟以外,还要求“经营者应当在显著位置设置不向未成年人出售烟酒的标志;对难以判明是否已成年的,应当要求其出示身份证件。”记者走访商河县6所学校周边商店发现,95%以上的售烟商店,均没有设置相关标识,规定成了一纸空谈。

在明辉路、商中路、鑫源路、兴隆街等售烟摊位,记者发现只有一家商店在店面上悬挂着“禁止中小学生吸烟,不向未成年人售烟”的标语。

店主表示,这是办理烟草经营许可证时,烟草专卖局给发

的,他就直接贴在店里了。刚开始时,小孩来买烟,店主都会问“买烟干啥啊,小朋友可不能抽烟!”但过了一段时间,来买烟的初中生生少了许多,直接影响了店里的生意,后来他就干脆不问了。

随着成年人逐渐戒烟,未成年人“烟民”比例不断提高,未成年人成为不少摊主的重要客源,谁都不想放弃挣钱的“香饽饽”。

商河县烟草专卖局的工作人员告诉记者,禁止向未成年人卖烟的警示标语,每家商店都发过,但是很多商店担心影响生意,张贴了不久就撕掉了。“目前,禁止向未成年人售烟真正治理起来难度很大,除了加强监管以外,店主要提高认识,真正意识到向未成年卖烟是违法行为。”

原来7块的红将军变8块了

香烟价格普涨一成,销量依然坚挺

本报5月27日讯(记者 李云南 陈伟) 从5月10日开始,卷烟批发环节价税税率由5%提高至11%,并按0.005元/支加征从量税。商河县的香烟价格也普遍上调,价格大约涨了一成。记者走访发现,香烟的销量并未受到价格上调的影响,依然坚挺。

26日上午,记者在银河路一家香烟零售店发现,店内80%的香烟价格作出调整,原先7块钱的红将军变成了8块。而原来18元的“望岳”香烟也涨到了19块钱。但记者走访时发现,部分商

家竟然不知道香烟价格的调整。在沙河乡的一家香烟专卖店,红将军价格依然是7块。

店主李先生告诉记者,他好久没进香烟了,都不知道价格上涨了。“后来给供应商打电话才发现,原来每种香烟价格都上涨,下次再进货的时候,估计每种香烟价格得上涨10%。”

尽管香烟价格上涨了,但是香烟销量并未受到影响。价格未上调之前,李先生一天大约能卖8-10盒烟,价格上涨了,李先生店里的香烟销量也基本维持不变。

已经有15年烟龄的市民张先生,每次烟价上涨时都暗示自己戒烟,结果试图三次戒烟均没有成功,目前张先生已经放弃了戒烟。张先生说:“自己也知道吸烟不好,但是一不吸烟就难受,所以干脆就不戒了,即使涨一倍,也还得抽啊。”

不少烟民和张先生想法一致,认为单单靠价格调整还不足以影响吸烟数量。店主王先生给记者算了一笔账,如果一人一天吸一盒烟,每盒上涨一元,一个月才30元,而这部分钱对于烟民来说影响不大。



24日,商河县烟草公司向未张贴标语的商店发放标识“不向未成年人售烟。”